
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: منطق

آموزشگاه آبادگران

وقتی دربارة مفهومی مانند مرغابی بگوییم «مرغابی، پرندة آبی مهاجر از تیرة غازسانان است.» وارد کدام گزینه از حیطه هاي دانش بشري شده ایم؟ - 1

لفظ استدلال تصدیق تصور

نوع دلالت لفظ بر معناي جملات زیر، به ترتیب در کدام گزینه، به درستی ذکر شده است؟ - 2
الف) در هنگام کسوف بگوییم، خورشید گرفت.

ب) دلالت لفظ «شیر» بر معناي «شجاع»

مطابقی - التزامی التزامی - تضمنی تضمنی - التزامی مطابقی - تضمنی

دو حیطۀ اصلی منطق .................. و  .................. است که در .................. با آن سروکار داریم. - 3

استدلال – تعریف کردن – بخشی از سخنان روزانۀ خود استدلال – تصدیق کردن – سراسر زندگی خود

درست کار کردن – درست تصمیم گرفتن – بخشی از سخنان روزانۀ خود
 درست فکر کردن – درست تصمیم گرفتن – سراسر زندگی خود

کدام گزینه صحیح نیست؟ - 4

هرگاه بخواهیم از تعریف استفاده کنیم، با مفاهیم معلوم و مجهول سروکار داریم. همواره در تعریف، تصورات مجهول هستند که براي ما روشن می شوند.

هر تصور معلوم یا مجهولی مستقیماً می تواند یک «تعریف» باشد. درك ما از این که هیچ مربعی دایره نیست، نمی تواند یک «تعریف» باشد.

کدام عبارت، می تواند دلیل تقسیم شدن منطق به دو بخش تعریف و استدلال باشد؟ - 5

استفاده از تصدیقات معلوم براي کشف تصدیق مجهول استفاده از تصورات معلوم براي کشف تصور مجهول

جلوگیري از خطاي اندیشه به عنوان یکی از وظایف علم منطق وجود حکم و قضاوت در تصدیق و عدم آن در تصور

کدام مفهوم «جزیی» است؟ - 6

خلیج فارس نماز ظهر سیاّره مسجد

تصور ذهنی ما از امور مختلف .................. نام دارد و نسبت هاي چهارگانه ي منطقی (نسب اربع) از .................. حادث می شوند. - 7

مصداق ـ تصور دو کلی مفهوم ـ تصور دو کلی مصداق ـ تصدیق دو کلی مفهوم ـ تصدیق دو کلی

رابطه ي بین دو مفهوم «فکر» و «تصور»، .................. - 8

از نوع رابطه اي است که چهار قضیه به دست می دهد. بین دو مفهوم سیب و میوه هم برقرار است.

اصولاً منتفی است و جزء نسب چهارگانه نمی تواند باشد. با سور کلی در جملات سلبی نشان داده می شود.

اگر دو مفهوم ایران و کشور را نسبت به یکدیگر مقایسه کنیم، متوجه می شویم .................. - 9

نسبت میان آن ها همانند دو دایره ي متداخل است. بین آن ها نمی توانیم نسبتی از نسب اربعه بیابیم.  

نمی توان هیچ یک را در تعریف به کار برد. نسبت میان این دو مفهوم تباین است.

پیش شرط آشنایی با مبحث تعریف در منطق، آشنایی با مباحث  .................. و  .................. است. - 10

تصور - استدلال قضیه - تصدیق مفاهیم - الفاظ تصور - تصدیق

نوع دلالت هاي لفظ «شیر» را در جملات «علی شیر است» «شیر درنده است» و «شیر براي سلامتی مفید است» مشخص کنید. - 11

تضمنی - مطابقی - التزامی التزامی - تضمنی - مطابقی التزامی - مطابقی - مطابقی تضمنی - التزامی - مطابقی

عدم رعایت کدام موارد، خطاي مغالطۀ نگارشی را افزایش می دهد؟ - 12

کتابت درست - پرهیز از به کار بردن الفاظ هم معنی - علائم سجاوندي املاي درست کلمه - پرهیز از کاربرد کلمات دو املایی - استفاده از واژه هاي مبهم

حرکت گذاري - قواعد نقطه گذاري - پرهیز از غلط هاي املایی علائم سجاوندي - پرهیز از کاربرد الفاظ مشترك - حرکت گذاري
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مشخص کنید براي کدام یک از گزینه هاي زیر نیاز به تعریف است؟ - 13

جزاي عمل در روز آخرت امروز سه شنبه است.

محمد می خواهد در رشتۀ حقوق ادامه تحصیل بدهد. ∘180مجموعه زوایاي مثلث  است.

دلالت لفظ انسان فقط بر حیوان و لفظ انسان فقط بر ناطق و لفظ دوات بر قلم، چگونه دلالتی است؟ - 14

تضمنی - تضمنی - التزامی مطابقی - تضمنی - التزامی التزامی - التزامی - تضمنی تضمنی - مطابقی - التزامی

کدام تعریف دوري است؟ - 15

حادث آن است که قدیم نباشد و قدیم آن است که حادث نباشد. مثلث/ شکل با خطوط بسته که مجموع زوایاي داخلی آن  درجه است.

کتاب مقدس/ کتبی همچون قرآن و انجیل و تورات امتداد/ بعد مفطور در اجسام

180

کدام گزینه تعاریف ناصحیح «نه جامع و نه مانع» و «جامع و نه مانع» را نشان می دهد؟ - 16

موارد «نسبت دادن اوصافی به چیزي یا سلب کردن از آن»، «از تصورهاي معلوم به شناخت تصورهاي مجهول رسیدن»، «حکم و قضاوت وجود داشتن - 17
در آن» و «استفاده از تصدیق هاي معلوم براي کشف تصدیق هاي مجهول» به ترتیب در تعریف و توضیح چه مفاهیمی هستند؟

استدلال - تصدیق - استدلال - تعریف تصدیق - استدلال - تصدیق - تعریف تعریف - تصدیق - استدلال - تعریف تصدیق - تعریف - تصدیق - استدلال

خطاي ذهنی یا در اصطلاح .................. را از طریق علم منطق تشخیص می دهیم، در ارزیابی درستی یا نادرستی استدلال هاي نشریات از .................. - 18
بهره می بریم.  .................. و .................. بخشی از سخنان روزانۀ ما را تشکیل می دهند.

مغالطه - منطق - استدلال آوري - تعریف سفسطه - علوم مختلف - تصور - تصدیق

سفسطه - دستورالعمل هاي عملی - تصور - تصدیق خطاي در الفاظ - دستورالعمل هاي نظري - استدلال - تعریف

در کدام گزینه نوع مغالطه درست نیست؟ - 19

علی رفیق  سالۀ من است. (ابهام در مرجع ضمیر) از انتخاب شما راضی هستم. (نگارشی کلمات)

خانه هاي ساخته شده توسط شهرداري خراب شدند. (نگارشی کلمات) فلانی را دیروز گرفتند. چرا؟ چون نزدیک بود بیفتد. (اشتراك لفظ)

11

مفاهیمی که فقط یک مصداق در خارج دارند و ممکن هم نیست روزي مصداق دیگري داشته باشند، .................. . - 20

ممکن نیست جزئی باشند. ممکن است کلی باشند. حتماً کلی هستند. حتماً جزئی هستند.

کدام عبارت دربارة دانش منطق درست است؟ - 21

ناچار است مواد خود را از سایر دانش ها بگیرد. چیستی ذهن را مورد بررسی قرار می دهد.

چگونگی و ماهیت شناخت هاي انسان را توضیح می دهد. قواعد آن به تدریج توسط منطق دانان طراحی شده است.

الف ب

ج
د

شکل زیر نسبت میان مصادیق کدام مفاهیم را به درستی نشان می دهد؟ - 22

الف: درخت؛ ب: سبز؛ ج: میوه؛ د: سیب

الف: میوه؛ ب: سیب؛ ج: سبز؛ د: سیب سبز

الف: میوه؛ ب: شیرین؛ ج: سیب؛ د: سیب شیرین

الف: سیب؛ ب: شیرین؛ ج: میوه؛ د: سیب شیرین
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در کدام گزینه کلمات مشترك لفظی دیده نمی شود؟ - 23

رو تُرُش کردن شیرین به شکر می ماند  شور فرهاد کجا کم شود از پاسخ تلخ

وز عمر مرا جز شب دیجور نماندست بی مهر رخت روز مرا نور نماندست

دود آهیش در آیینۀ ادراك انداز یا رب آن زاهد خودبین که بجز عیب ندید

گفتا غلطی خواجه، در این عهد وفا نیست  دي می شد و گفتم صنما عهد به جاي آر

در تبلیغ یک کرم ضد آفتاب که تولید کشور فرانسه است، نوشته شده: «در فرانسه آفتابی شوید». این جمله زمینه ساز چه مغالطه  اي است؟ - 24

ابهام در عبارت شیوة نگارش کلمات بار ارزشی کلمات اشتراك لفظ

کدام دو کلی نسبت به یکدیگر عام و خاص مطلق اند؟ - 25

آسیایی و اروپایی سبز و آبی شکل و مثلث ایرانی و شیعه

کدام نسبت بین دو کلی باید باشد تا در برخی مصادیق مشترك باشند؟ - 26

عموم و خصوص من وجه عموم و خصوص مطلق تباین تساوي

آن گاه که دو کلیّ، هیچ مصداق مشترکی نداشته باشند و آن گاه که هر کلیّ نسبت به کلیّ دیگر از جهتی اعمّ باشد و از جهتی اخصّ، به ترتیب، - 27
.................. و .................. محقّق می شود که از اسناد آن دو کلیّ به یکدیگر ، به ترتیب .................. و .................. قضیهّ حاصل می شود.

تباین - عموم و خصوص من وجه - دو - چهار تباین - عموم و خصوص مطلق - دو - سه

عموم و خصوص من وجه - عموم و خصوص مطلق - چهار - سه عموم و خصوص مطلق - عموم و خصوص من وجه - سه - چهار

میان دو مفهوم کلی «نماز، واجب» کدام یک از روابط چهارگانه موجود است؟ - 28

عموم و خصوص من وجه عموم و خصوص مطلق تساوي تباین

هرگاه «تعریف» ما از یک مفهوم به گونه اي باشد که «فقط بعضی از مصادیق مجهول را شامل شود» و «افراد و مصادیق بی ارتباط را نیز در بر گیرد» به - 29
ترتیب، .................. و .................. ، .................. و در ترکیب مفاهیم و تصورات، شروع کار از مفاهیم .................. است.

جامع - مانع - نیست - کلی تر جامع - مانع - است - جزئی مانع - جامع - است - جزئی مانع - جامع - نیست - کلی تر

- کدام یک از مفاهیم زیر به ترتیب جزئی و کلی هستند؟ 30

کوه جیوه، پدر شعر فارسی پدر شعر فارسی، مولود کعبه حافظ، نماز ظهر این درخت آلوي باغ، مشهد
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